

不滿其與 OpenAI 合作 憂洩客戶資料

馬斯克公司擬禁蘋果裝置

美國蘋果公司周一（6月10日）舉行全球開發者大會，宣布與科企 OpenAI 合作，將人工智能（AI）聊天機械人 ChatGPT 引入蘋果的電子產品。但電動車企業 Tesla 行政總裁、同樣致力研發 AI 產品的馬斯克警告稱，該合作或導致蘋果用戶數據外洩，若將 OpenAI 整合至蘋果作業系統，他更要禁止名下公司使用任何蘋果裝置，以免危及資料安全。分析相信保護用戶私隱，將是 AI 技術後續發展的重要議題。



■蘋果公司宣布將在 iPhone 裝置 ChatGPT。
網上圖片

■馬斯克不滿 iPhone 與 OpenAI 合作，斥將導致蘋果用戶數據外洩。
網上圖片

今屆開發者大會上，最受外界關注的 AI 技術 Apple Intelligence 壓軸登場。蘋果表示，這款 AI 技術會整合至蘋果電子產品的各個系統，用戶可以在撰寫稿件、校對內容、日常生活時使用各類 AI 功能，發送短訊時還可以用文字生成圖片。蘋果還宣布與 OpenAI 合作後，用戶可以在喚起數碼助理 Siri 時，免費使用 ChatGPT。

蘋果私有雲保護用戶數據

向來倡導私隱保護的蘋果，今次宣布利用新技術私有雲（PCC）保護用戶數據，意味蘋果不會將用戶所有數據都傳送到雲端，而是僅上傳用戶查詢時所需要的基本數據。負責收集用戶數據的蘋果雲端服務器，則不設永久儲存能力，蘋果用戶透過設備發送到 ChatGPT 的所有內容，都不會被長期保存。加上蘋果沒有為 PCC 設置繞開私隱保護通道的特權接口，黑客必須攻破整個 PCC 系統的防火牆，才能嘗試尋找特定使用者的資料。

不過馬斯克指出，現有的數據分享用戶

條款及協議非常複雜，用戶很可能在無意間，同意分享了自己的私隱數據。他亦質疑 OpenAI 可能利用蘋果用戶這一巨大資料庫獲利，「蘋果無法自主研發 AI，卻稱能確保 OpenAI 保護用戶私隱，這是荒謬的。」

專家指需不斷彌補漏洞

馬斯克又稱，他會規定日後進入其名下公司的訪客，必須將蘋果設備交出，放在屏蔽訊號的法拉第籠（Faraday cage）當中，暗指他警惕蘋果設備有洩密風險。

美國科技網站 VentureBeat 專欄作家、

硅谷私隱安全分析師托馬森指出，PCC 並非萬無一失，一旦其加密演算法的弱點暴露，不論是內部破壞還是外部攻擊，攻破 PCC 防火牆的風險都很高。托馬森也強調，私隱外洩最大的風險正是設備本身，例如黑客可以冒用受害者身份使用 PCC，或是利用釣魚軟件等方式，令用戶在無意間落入私隱外洩陷阱。

托馬森認為，在 AI 時代保護用戶私隱，既需要先進的技術，也需要不斷彌補電子設備作業系統、應用程式和網絡協定中的潛在漏洞，「PCC 是發展 AI 技術與保護私隱共存的美好願景，但人們需要從根本上改變處理個人資料的方式，以及確定處理敏感資訊人員的責任。」

拜登子非法購槍三重罪全部成立

美國總統拜登兒子亨特被控非法購槍及擁槍案，周一進行結案陳詞後，陪審團開始退庭商議，於周二早上裁定亨特 3 項重罪全部成立，將面臨最高 25 年監禁，不過初犯者通常不會判最重刑期，法官是否會判亨特入獄也未可料。

亨特被控於 2018 年在吸毒期間違法購買左輪手槍，觸犯 3 項聯邦重罪。聯邦檢察官懷斯曾傳召亨特前女友作證，並展示相關個人簡訊、所持吸毒用具，甚至半裸照片等人證物證，證明亨特吸毒證據確鑿。懷斯在結案陳詞向陪審團強調「沒有人可凌駕法律之上」，還提醒陪審員將注意力放在檢方提出的「壓倒性」證據，並當庭伸手指向旁聽席強調「眼前這些人都不是證人，坐在旁聽席裏的人也非證據」，呼籲陪審團無需理會到庭旁聽的亨特家人。

辯方律師洛厄爾則在結案陳詞強調檢方舉證不足，並主張被告是被拜登家族名聲拖累，沒有目擊者親睹亨特在持有槍支期間吸毒，認為亨特在被證明有罪前仍然無罪，「針對本案，我最後一句話是，請作出讓檢方恪守法律要求的唯一判決，就是無罪。」

亨特並未如外界先前預期親自出庭作證。陪審團周一商議不足 1 小時便休息，周二恢復商議約 3 小時後得出裁決。



■亨特非法購槍罪成。
法新社

落實兩會精神



南窗集

羅文華
香港銀行學
考試審核委員會委員

筆者 5 月 9 日出席香港董事學會講座，由容永祺博士主講《簡報兩會精神》，主要是介紹落實兩會精神的措施。

容博士首先提及，2024 年經濟社會總體要求為，加快建構新發展格局，着力推動高質量發展，全面深化改革開放，推動高水平科技自立自強，加大宏觀調控力度。2024 年發展主要預期目標是：國內生產總值增長 5% 左右。2024 年政府工作任務在經濟任務包括：深入實施科教興國、擴大高水平對外開放，促進互利共贏。

國家統計局在 4 月中公布，第一季內地 GDP 按年增長 5.3%，高於市場預期的 4.8%。

國務院在 3 月 24 日發布《扎實推進高水平對外開放更大力度吸引和利用外資外行動方案》，提出包括擴大市場准入、加大政策力度、優化公平競爭環境，鞏固外資在華發展信心。《行動方案》強調，外

商投資是參與中國現代化建設、推動中國經濟共同繁榮發展的重要力量，並提出 5 方面共 24 項措施，包括：（1）擴大市場准入，提高外商投資自由化水平；（2）加大政策力度，提升對外商投資吸引力；（3）促進內外資企業創新合作，完善內地規制，更好對接國際高標準經貿規則。

容博士提到，內地落實兩會精神的其中一項重要措施，是保障民企發展。這點很重要，因為民企產值現佔 GDP 之半。以筆者所知，在廣東順德，民企產值佔整體 98%。他又提到，內地已基本上完成科技興國，下一個目標是科技強國。

容博士最後引述習主席的要求，發展新質生產力不是忽視、放棄傳統產業，要防止一哄而上、泡沫化，也不要搞一種模式。各地要堅持從實際出發，因地制宜。此外，亦要完善產權保護、公平競爭等市場經濟基礎。筆者認為，這是新科技發展的土壤。

以軍扮哈馬斯及婦女救人質

以色列軍方上周六（6月8日）在加沙中部展開特別軍事行動，救出 4 名以色列人質，然而這場救援的背後，加沙卻經歷近數月來傷亡最慘重一天。以色列對包括努賽賴特難民營在內的多個地區的攻擊，造成至少 274 名巴人死亡及 698 人受傷。美國有線新聞網絡（CNN）周一刊文，披露這場血腥的人質營救行動更多細節，多名目擊者看到有以軍喬裝成哈馬斯



■加沙巴人為喪生的人士舉行葬禮。

和巴人平民發動襲擊。

目擊者稱，以軍在行動中喬裝扮成哈馬斯武裝人員或當地平民，使用非軍用車輛，包括一輛白色平治麵包車。居民提拉維說，「他們穿着像哈馬斯一樣的軍裝，頭戴鋼盔，佩戴（哈馬斯）標誌，給人的印象他們是哈馬斯戰士，但實際上是以色列特種部隊。」以軍拒絕透露執行救援行動的士兵，是否偽裝成哈馬斯武裝人員或巴人平民。CNN 稱，穿着平民服裝是以軍過去在行動中使用的戰術。

阿拉伯媒體引述目擊者稱，有目擊者看到一支喬裝扮成巴人婦女在內的以色列特種部隊，開着裝滿床墊的白色汽車進入營地。以軍當時向居民解釋，他們是為逃離以軍在拉法的行動而來的巴人，並稱在附近租了一個地方，在說這話的同時，他們指向一幢關押人質的大樓。

美聯社